

Inhaltsverzeichnis

Willkommen in Augsburg	2
Willkommen in Augsburg	2
Interessantes über Augsburg	2
Augsburg in Zahlen	2
Augsburg und sein besonderes Wasser: Ein UNESCO-Weltkulturerbe	3
Über die Funktionen der App Integreat Augsburg	5
Kontakt zu App Team Augsburg	6



Willkommen in Augsburg

Willkommen in Augsburg

Liebe Neubürgerin, lieber Neubürger,

herzlich willkommen in Augsburg!

Sie sind in einer vielfältigen und weltoffenen Stadt angekommen. Mehr als 300.000 Menschen aus rund 170 verschiedene Nationen leben hier gut zusammen. Wir freuen uns, dass Sie in der Friedensstadt Augsburg einen neuen Lebensmittelpunkt gefunden haben.

Die eigene Heimat zu verlassen und irgendwo ganz neu zu starten, bedeutet eine große Umstellung. Nach der Ankunft stellen sich viele alltägliche Fragen zu Wohnung oder Unterkunft, Schule und Arbeit sowie zu Freizeit und sozialen Kontakten.

Die App Integreat bietet eine digitale Anlaufstelle für Menschen, die durch Flucht oder Migration in ein neues Land kommen. Hier erwarten sie vielleicht andere kulturelle, gesellschaftliche Gepflogenheiten und Regeln. Mit der App Integreat möchten wir Ihnen helfen, das Leben in Augsburg besser zu verstehen und kennenzulernen. Sie soll ein Beitrag dazu sein, dass Sie sich bald angekommen und willkommen in unserer Stadtgesellschaft fühlen. Hier finden Sie wichtige lokale Adressen, Sprachkurse, allgemeine Anlaufstellen sowie Hilfsangebote in besonderen Lebenslagen – und das in 15 Sprachen!

Die App Integreat ist ein Gemeinschaftsprojekt der Stadt Augsburg in Zusammenarbeit mit Tür an Tür – Digitalfabrik gGmbH. Die Digitalfabrik stellt ihr technisches Know-how zur Verfügung. Die Stadt Augsburg erstellt und aktualisiert die Inhalte.

Wir hoffen sehr, dass wir Sie beim Einleben in Augsburg mit der App Integreat unterstützen können. Wir wünschen Ihnen, dass Sie bald erste Kontakte knüpfen und voller Zuversicht auf Ihre persönliche Zukunft in unserer gemeinsamen Stadt blicken werden.

Eva Weber Oberbürgermeisterin der Stadt Augsburg

Martina Wild Bürgermeisterin Referentin für Bildung und Migration

Interessantes über Augsburg

Augsburg in Zahlen

Augsburg, eine der ältesten Städte in Deutschland. Die Stadt haben die Römer gegründet. Es gibt hier viele historischen Gebäude und Kunstsammlungen. Berühmte Persönlichkeiten (wie Leopold Mozart oder Bertold Brecht) haben in Augsburg gelebt. Augsburg ist die drittgrößte Stadt in dem Bundesland Bayern. Größer als Augsburg sind nur Nürnberg und München.



Hier finden Sie ein paar interessante Fakten über Augsburg:

- Augsburg ist über 2.000 Jahre alt.
- In der Stadt Augsburg leben mehr als 308.040 Menschen (Stand Dezember 2024).
- Menschen aus über 160 Nationen leben in unserer Stadt.
- Das Stadtgebiet ist 146,9 Quadratkilometer groß.
- Flüsse, Bäche und Kanäle in Augsburg sind insgesamt 200 Kilometer lang.
- Augsburg hat mehr Brücken als Venedig. Es gibt hier rund 530 Brücken.
- Trinkwasser in Augsburg hat sehr gute Qualität. Man kann sie auch für Babynahrung nutzen. In der Stadt gibt es 22 Trinkwasser-Brunnen.
- Fast ein Viertel der Fläche Augsburgs ist von Wald bedeckt.
- Es stehen ca. 80.000 Bäume in der Stadt.
- In Augsburg gibt es 14 gesetzliche Feiertage. Am 8. August feiern Augsburgerinnen und Augsburger zusätzlich das <u>Hohe Friedensfest.</u>
- · Augsburg hat 17 Stadtvierteln.
- In Augsburg gibt es 70 öffentliche Schulen.

Möchten Sie mehr über Augsburg wissen?

Viele Informationen finden Sie hier in der App Integreat oder auf der Webseite der Stadt Augsburg:

- Sehenswürdigkeiten
- Kulturabgebote
- Feste und Festivals
- Veranstaltungen
- Berühmte Persönlichkeiten
- Museen und Galerien
- Schulen
- Studium
- Kinderbetreuung
- Stadtrat und Stadtverwaltung
- · und vieles mehr...

www.augsburg.de

Augsburg und sein besonderes Wasser: Ein UNESCO-Weltkulturerbe

Augsburg ist eine Stadt mit viel Geschichte – besonders mit Wasser. Die Menschen in Augsburg nutzen das Wasser schon seit vielen Jahrhunderten. Wasser ist wichtig für das Leben, die Gesundheit und die Energie in der Stadt.

Deshalb hat Augsburg ein besonderes Wassersystem aufgebaut. Dieses System ist einmalig auf der Welt. Seit dem Jahr 2019 gehört es zum UNESCO-Weltkulturerbe.

Was ist das Wassersystem von Augsburg?



Augsburg hat ein sehr altes und klug gebautes Wassersystem. Dieses System besteht aus 22 besonderen Bauwerken. Dazu gehören Kanäle, Brunnen, Wasserwerke und Kraftwerke.

In der Altstadt finden Sie drei große, alte Trinkwasserwerke, drei schöne Prachtbrunnen und die Stadtmetzg. Früher verkauften die Menschen dort Fleisch. Sie bauten das Gebäude über einem kühlen Wasserkanal.

Am Fluss Lech sehen Sie den Hochablass – eine große Staustufe. Daneben stehen ein altes Trinkwasserwerk und der Eiskanal. Der Eiskanal ist die erste künstliche Strecke für Kanuslalom auf der Welt.

Im Stadtwald sammelt die Stadt seit vielen Jahrhunderten sehr sauberes Trinkwasser. Dort liegt auch eine besondere Wasserkreuzung: der Galgenablass. Schon im 15. Jahrhundert trennten die Menschen dort sauberes Trinkwasser vom Flusswasser.

Rund um die Stadt stehen zehn Kraftwerke. Sie zeigen, wie sich Technik und Energie im 19. und 20. Jahrhundert entwickelt haben.

Viele Orte können Sie alleine besuchen oder bei einer Führung mitmachen.

Was macht das Augsburger Wassersystem so besonders?

Das Wassersystem in Augsburg ist einzigartig. So ein System gibt es sonst nirgends auf der Welt. Die Stadt nutzt das Wasser schon über 800 Jahre lang – und verbessert es immer weiter.

Die Menschen in Augsburg kümmerten sich schon im Mittelalter um gutes Trinkwasser. Sie bauten Leitungen, Brunnen und Kanäle. Im 19. Jahrhundert kamen Pumpen und moderne Technik dazu. Augsburg war oft ein Vorbild für andere Städte.

Bis heute spielt Wasser in Augsburg eine große Rolle. Die Stadt schützt das Wasser und nutzt es nachhaltig. Der Stadtwald gehört der Stadt. Dort gewinnt Augsburg sehr sauberes Trinkwasser – direkt aus der Natur. Augsburg ist einer der größten Waldbesitzer unter den Städten in Deutschland.

Kann ich das Leitungswasser trinken?

Ja! Das Wasser aus dem Wasserhahn in Augsburg ist sehr sauber und gesund. Es gehört zu den besten Trinkwassern in Europa.

- Es kommt direkt aus dem Grundwasser ohne Chemie.
- Es hat wenig Schadstoffe und viele gute Mineralien.
- Man kann es auch f
 ür Babynahrung benutzen.

Die Stadtwerke Augsburg sorgen dafür, dass die Qualität sehr gut bleibt. Sie nutzen für die Wassergewinnung Strom aus Wasserkraft – also aus sauberer Energie.

In der Stadt gibt es viele öffentliche Trinkwasserbrunnen. Dort können Sie kostenlos Wasser trinken oder Ihre Flasche füllen.

 \cap{Die} Die öffentlichen Trinkwasserbrunnen finden Sie in der App Integreat in der $m { t Karte}$

Suchen Sie noch mehr Informationen?



Schauen Sie in dem Welterbe-Infozentrum vorbei. Hier finden Sie viele Informationen über das Wassersystem in Augsburg. Sie bekommen auch Informationen zu Führungen und weiteren Angeboten zum Thema Wasser in Augsburg.

Welterbe-Infozentrum

Rathausplatz 1, 86150 Augsburg

@welterbe.infozentrum@augsburg.de

+49 (0) 8213243078

https://wassersystem-augsburg.de/de

Über die Funktionen der App Integreat Augsburg

Die App Integrat unterstützt Sie in Ihrem Alltag in Augsburg. Sie finden hier wichtige Adressen, Ansprechpersonen und weitere Informationen, die Ihnen bei der Orientierung in Augsburg helfen können.

Die App Integreat hat mehrere Kapitel. Jedes Kapitel bearbeitet ein anderes Thema. Sie finden zum Beispiel Informationen zu Ärzten, Schulen, Deutschkursen oder anderen Institutionen. Es gibt auch ein Kapitel mit Ideen, was Sie in Ihrer Freizeit machen können. Die Informationen und Freizeitangebote ändern sich und wir aktualisieren diese Seite regelmäßig. Schauen Sie öfter in die App Integreat und informieren sich über aktuelle Aktionen und Veranstaltungen!

 \bigcirc Sie können die App Integreat auch offline benutzen, wenn Sie keinen Internet-Zugang haben. Wenn Sie wieder online sind, aktualisiert sich die App von selbst.

Nutzen Sie die Funktionen der App Integreat!

- Sie können bestimmte Inhalte mit Schlagworten suchen.
 Klicken Sie auf das Symbol Q "Suche" und schreiben Ihr Schlagwort in das Suchfeld. Es werden Ihnen alle Seiten gezeigt, auf den das Schlagwort vorkommt.
- Sie können Sprache wechseln. Die App Integreat Augsburg gibt es in 15 Sprachen. Klicken Sie auf das Symbol (**) "Sprache wechseln" und dann auf die gewünschte Sprache.
- Sie können Inhalte in anderen Städten anschauen, zum Beispiel wenn Sie in eine andere Stadt umziehen.

Klicken sie auf das Symbol 👽 "**Standort wechseln**" und dann auf die gewünschte Stadt.

- Sie können Feedback geben.
 Klicken Sie auf das Symbol

 "Feedback" und schreiben uns über Ihre Erfahrung mit der App Integtreat.
- Sie können eine pdf-Datei erstellen und dann ausdrucken.
 Klicken Sie auf das Symbol "PDF erstellen" und schon wird aus der aktuellen Seite eine pdf-Datei erstellt.



- Sie können ein Link kopieren und die Seiten teilen . So zeigen Sie auch Ihren Freunden, Bekannten und Familie, wo sie Informationen finden können.
- Aktivieren Sie die Pusch Nachrichten. So erhalten Sie aktiv Hinweise zu wichtigen Ereignissen und interessanten Veranstaltungen.

Möchten Sie die Funktionen der App besser kennenlernen?

Für Gruppen machen wir gerne kurze Einführungen in die App Integreat. Diese können persönlich oder auch Online stattfinden.

Wer kann eine Einführung buchen?

- Deutschkursklassen
- · Geflüchtete in Gemeinschaftsunterkünften
- Deutschlehrkräfte
- Fachkräfte, die mit Zugewanderten arbeiten (z.B. Migrationsberatungen, Sozialdienste, Kita-Personal....)
- · kommunale Dienststellen
- Institutionen (z.B. Schulen, Bildungseinrichtungen)
- Ehrenamtliche, die Zugewanderte begleiten
- · andere Interessierte

Kontaktieren Sie uns!

Bildungskoordination für Neuzugewanderte

Stadt Augsburg, Büro für gesellschaftliche Integration

€082132434494 **@**integreat@augsburg.de



Kontakt zu App Team Augsburg

Haben Sie Fragen zu den Inhalten in der App Integreat? Möchten Sie uns etwas mitteilen?

- · Gibt es Informationen in der Integreat Augsburg, die Ihnen fehlen?
- Ist eine Übersetzung nicht korrekt?
- Ist eine Information veraltet und nicht mehr aktuell?
- Funktioniert ein Link nicht?
- Gibt es noch etwas anderes, was sie uns mitteilen möchten?



Sie können dazu die Feedback-Funktion nutzen. Dazu klicken Sie auf die drei Punkte oben rechts und gehen auf "Feedback".

Sie können uns auch eine E-Mail schreiben.

Kontakt

Stadt Augsburg, Büro für gesellschaftliche Integration

Integreat Team Augsburg

Parfüßerstr. 4, 86150 Augsburg

@integreat@augsburg.de

4+49 (0) 82132434494

Schlagworte: Bildungskoordination, Kontakt, App Team Augsburg, Fragen, Anregungen, Verbesserungsvorschlag, Kritik, Lob

